

5月16日,第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会在北京举行

“全国自强模范”周小丽 赴京参会受到总书记接见

45岁的周小丽是市特殊教育学校的盲人按摩教师
她说:“全面建成小康社会,残疾人不能拖后腿!”

核心提示

5月19日是全国助残日。5月16日,第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切会见大会代表,向他们表示热烈的祝贺,并勉励他们再接再厉,为推进我国残疾人事业发展再立新功。会上,来自市特殊教育学校的教师周小丽作为“全国自强模范”代表受到了表彰。周小丽受到表彰后有何感悟,背后有哪些感人的故事?5月18日,在其回到许昌之后,记者“第一时间”对其进行了采访。

□ 记者 张汉杰

感悟:此次受表彰不仅是一种荣誉,还是一份责任

5月18日,周小丽回到许昌之后,顾不上休息,立刻投入到教学工作中。“几天不见孩子们,挺想念他们的。”当日15时许,记者在市特殊教育学校见到周小丽时,她正在课堂上手把手地教学生按摩手法。“我们班有8名学生。他们跟着我学习按摩已经三四年,彼此之间建立了深厚的师生情谊。”周小丽说。

虽然在外奔波了几天,身体有些疲惫,说话有些吃力,但载誉归来的周小丽脸上洋溢着自信和喜悦。5月16日,在第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会上,作为“全国自强模范”代表,周小丽受到习主席的亲切接见。“当习主席厚重、温暖的手握住我的手时,我的心情无比激动!”周小丽回忆说,会上,习主席的一番讲话振奋人心,特别是当强调“全面建成小康社会,残疾人

一个也不能少”时,更是讲到了她的心坎里。

“此次表彰大会弘扬了自尊、自信、自强、自立的精神,让我备受鼓舞。”周小丽说,时下,我国正在轰轰烈烈地开展脱贫攻坚工作,为全面建成小康社会而共同奋斗。“我觉得,全面建成小康社会,残疾人不能拖后腿!残疾人应该自强、自立,勇敢地迎接生活的挑战,通过自己的双手从被关怀者变成关怀别人的人。”

周小丽说,此次受表彰不仅是一种荣誉,还是一份责任。在此次表彰大会上,她还认真听取了其他“全国自强模范”代表的发言,觉得他们的事迹很感人,并深受启发。今后,她将做好表率,进一步弘扬残疾人的自强精神,努力创造更加幸福美好的生活。

故事:自强不息,不仅改变了自己,还温暖了他人

周小丽能够被邀请参加如此高规格的表彰大会,成为“全国自强模范”代表,与其背后一件件感人的事迹分不开。周小丽今年45岁,是市特殊教育学校的一名盲人按摩教师,老家在建安五女店镇周店村。这些年,她不仅通过自己的努力改变了命运,而且在有了热爱的事业和幸福的家庭后,心怀感恩、奉献社会,用双手给周围需要帮助的人温暖。

周小丽说,她小时候就立下志向,虽然看不见这个世界,但要成为生活的强者。在她的强烈要求下,父母把当时只有10岁的她送到了开封盲人学校。从开封盲人学校毕业后,她以优异的成绩考上了河南省针灸推拿职业学院(后改名为河南省盲人按摩专科学校)。3年后,她以优异的成绩毕业,并毛遂自荐来到市特殊教育学校,成了该校首名盲人按摩教师。

多年来,周小丽一直把“愿做自食

其力的劳动者,不愿做祈求施舍的可怜虫”这句话当作座右铭。她希望每一位残疾人都自强、自立,像正常人一样活得有尊严,活出自己的精彩。周小丽告诉记者,当年,她之所以婉言拒绝南方许多企业的高薪聘请,选择回家乡当一名教师,是因为想通过自己的努力,让更多盲人不再手拿竹竿沿街乞讨。

周小丽是严师,要求每一名同学都认真掌握每一个知识点,然后反复练习。周小丽又是“慈母”,只要学生有困难,就竭尽所能帮助他们渡过难关。

从1994年至今,周小丽送走了20多届盲人学生,培养了300余名盲人按摩师,并和丈夫开了按摩店,为盲人提供就业岗位。“赠人玫瑰,手留余香。”周小丽说,她在付出的同时,也收获了快乐和他人的尊重。市领导的认同、学生的爱戴、客户的好评、邻居的称赞,都让她的内心充满幸福感。



第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会结束后,周小丽(右一,着白色上衣)与来自河南的部分参会者合影留念。图片由周小丽本人提供



5月18日,周小丽(右二)回到许昌之后,顾不上休息,立刻投入到教学工作中。记者 张汉杰 摄

校训,在教学过程中把爱心、耐心、细心和恒心赋予每一个学生,让他们学到一技之长。“如果社会上的盲人朋友怀揣梦想,愿意学按摩技术,我会无偿教他们,使他们掌握一项生存技能,让他们更好地服务社会。”周小丽说。

只有把“小我”融入“大我”,才会有海一样的胸怀、山一样的崇高。“以理想信念充盈人生,人生就会更有厚度。”周小丽说,她虽然双目失明,但人生中充满理想。“我将把‘小我’融入‘大我’,追求心中的目标。我会再接再厉,带动更多残疾人自强、自立,为残疾人事业添新彩。”

采访最后,周小丽说出了自己今年的计划。她将继续参与公益事业和公益活动,在不是特别忙的情况下,每周带领工作室成员走进敬老院,为那里的老人提供免费按摩服务。“我希望通过这样的活动,让人们感受到残疾人自强不息的精神,也让敬老院的老人得到更多温暖。”她说。



奋进:把“小我”融入“大我”,为残疾人事业添新彩

周小丽是政协委员、河南省盲人协会副主席、许昌市盲人协会主席,2015年获评“河南省自强模范”,2016年获评“许昌市师德先进个人”。

“人要有精神。一个人如果没有精神,就什么都没有了。”5月18日上午,河南省委书记王国生在郑州会见我省

出席第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会的代表,周小丽对王国生书记的这句话记忆深刻。周小丽说,她将牢记自己的使命,利用政协委员的身份,积极参政议政,为许昌残疾人事业的发展建言献策。

此外,她还秉承市特殊教育学校的

新闻连连看

在第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会上 167名“全国自强模范”受表彰

据悉,全国自强模范暨助残先进表彰大会每五年举办一次。本次大会共表彰了167名“全国自强模范”、100个“全国助残先进集体”、100名“全国助残先进个人”、100个“残疾人之家”和33名“全国残联系统先进工作者”。